Semestr 2BLO-MATEMATYKA (24-26 111)
24111 T:Funkcja f(x) = % , jej wykres i wtasnosci. (proporcjonalno$é odwrotna)
Dziedzing tej funkcji jest zbiér R\{0}.

Aby narysowac wykres takiej funkcji sporzadzamy tabelke czesciowa, wybieramy kilka argumentéw
ujemnych oraz dodatnich i obliczamy ze wzoru warto$ci dla tych argumentdw. Nastepnie z tabelki
odczytujemy wspodtrzedne (x, y ) punktow nalezgcych do wykresu , zaznaczamy je w ukfadzie
wspotrzednych i kreslimy linie przechodzace przez te punkty.

Narysujemy wykresy funkeji f (x):% ig(x) :—%.

Rozwigzanie
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Zauwazmy, Ze tabela dla funkcji g wyglada bardzo podobnie, tylko wartos¢ funkeji g
dla danego argumentu jest liczbg przeciwng do wartosci funkeji f dla tego samego
argumentu.

Wykres nazywamy hiperbolg
Jeslia > 0, to hiperbola znajduje sie w | i lll éwiartce uktadu wspdtrzednych, jeslia < 0, tow Ili IV.

Punkty wykresu zblizajg sie do osi x iy . Mowimy ze o$ x jest asymptotg pozioma, a oSy —
asymptotg pionowa.

Zadanie do wykonania

Narysuj wykresy funkcji i podaj ich wtasnosci

a) f) =7 b)f()==



2611l T: Proporcjonalnosé¢ odwrotna- zadania

Przykfad

Dla jakiego a wykres funkcji f(x) = % przechodzi przez punkt A = G , —4)
. . 1

Punkt A nalezy do wykresu , wiec f (5) =—4
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Zadanie do wykonania

9.12. Dla jakiej wartosci a wykres funkgji f(x) = £ przechodzi przez dany punkt?
a) A=(1,2) d) D=(—%,—%)

b) B=(-3,-4) ) E:(é,z)
o c=(21) f) F=(0,3)



